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در سال‌های اخیر، موضوع برجام به یکی از مسائل 
کلیدی در روابط بین‌المللی تبدیل شده است. پس از 
خروج ایالات متحده از این توافق در سال ۲۰۱۸ تحت 
رهبری ترامپ، اروپا تلاش کرد تا به تعهدات خود در 
این زمینه ادامه دهد و ایران را نیز تشویق به ماندن در 
برجام کند. اما سؤال اساسی این است که چرا اروپایی‌ها 
نتوانستند به وعده‌های خود عمل کنند؟در همین رابطه 
»توسعه ایرانی« گفت‌وگویی با ابوالقاسم دلفی سفیر سابق 
ایران در فرانسه داشته است تا سرنوشت برجام، تأثیرات 
جنگ اوکراین و تحولات اخیر در خاورمیانه بر روابط ایران 
و اروپا را تحلیل کنیم. در ادامه شرح کامل این گفت‌وگو 

تقدیم شما خواهد شد.
یادداشت وزیر امور خارجه کشورمان که روز 
یکشنبه ۲۰ اردیبهشت ماه در روزنامه فرانسوی 
لوپوئن منتشر شده است به نکته اشاره می‌کند 
که اروپایی‌ها در عمل به وعده‌های خود موفق 
نبوده‌اند، به نظر شما چرا اروپایی‌ها نتوانستند به 

تعهدات خود تا به امروز عمل کنند؟
با توجه به پیچیدگی‌های موجود در این پرونده، 
ضروری است که ما به بررسی تاریخچه مذاکرات هسته‌ای 
و چالش‌های پیش‌روی آن بپردازیم تا درک بهتری از 

وضعیت کنونی و آینده این روابط به‌دست آوریم.
همان‌طور که می‌دانید، بعد از خروج آمریکایی‌ها از 
برجام، اروپایی‌ها در برجام ماندند و از ما نیز خواستند که در 
برجام باقی بمانیم و تلاش کردند تا جبران کنند آنچه را که 
آمریکایی‌ها انجام نمی‌دادند. حال سؤالی مطرح می‌شود 
که اروپایی‌ها چقدر به این وعده‌های خود عمل کردند؟ به 
طور طبیعی، آنچه که ما انتظار داشتیم، محقق نشد. یعنی 
اروپایی‌ها نتوانستند تحریم‌های بانکی، تحریم‌های نفتی و 
بسیاری از مواردی که در برجام باید عملی می‌شد را به اجرا 
درآورند. چرا این امر محقق نشد؟ یک برداشت این است 
که اروپایی‌ها نخواستند عمل کنند و بدقولی کردند یا فعال 

نبودند، یا به نوعی بد عمل کردند در برجام.

فرانسوی‌ها تلاش کردند 
در مقابل تحریم‌های نفتی آمریکا بایستند 

در حالی که یک دیدگاه دیگر نیز وجود دارد و آن این 
است که به هر حال خود اروپایی‌ها نیز به دلایل مشخصی 
در برجام و همکاری با شرکت‌های اروپایی دچار تحریم 
بودند. یعنی آن‌ها تحت فشارهایی بودند که آمریکایی‌ها از 
طریق سیستم بانکی و امکاناتی که این شرکت‌ها داشتند، 
به دلیل داشتن بخشی از سرمایه‌ها و سهام‌های خود در 
بورس‌های ایالات متحده و استفاده از امکانات بازار آمریکا، 
که بازار بسیار وسیعی برای اینگونه شرکت‌هاست، امکان 
تداوم همکاری با ایران را نداشتند، علیرغم اینکه تمایل 
داشتند این همکاری را انجام دهند. در حالی که می‌دانید 
در تحریم داماتو، زمانی که آمریکایی‌ها بحث تحریم نفت 
ایران و قراردادهای بالای ۵۰ میلیون دلار را مطرح کردند، 
اگر کسی با نفت ایران قراردادی امضا می‌کرد، مورد 
تحریم قرار می‌گرفت. اروپایی‌ها و به ویژه فرانسوی‌ها 
در آن زمان ایستادگی کردند، زیرا شرایطی داشتند 
که می‌توانستند از فشارهای آمریکایی خارج شوند. 

اما این بار، شدت تحریم‌ها و شبکه تحریم‌ها به قدری 
قوی و مؤثر عمل کرده بود که تمامی اروپایی‌ها با وجود 
تمام تلاش‌هایشان، نتوانستند وارد بازار ما شوند و با ما 
همکاری کنند. بنابراین، آنچه که اروپایی‌ها در برجام انجام 
دادند، یکی از تحلیل‌هایش همین است که ما می‌گوییم 
اروپایی‌ها به وظایف خود عمل نکردند و قولی که دادند را 

زیر پا گذاشتند.

اروپایی‌ها بیشترین تلاش را کردند که آمریکا 
در برجام بماند

تحلیل دوم این است که اروپایی‌ها پاسخ می‌دهند که 
ما نیز دچار تحریم بودیم و تمام تلاش‌های ما نتوانست ما را 
به بازار ایران وارد کند. در شرایطی که می‌دانید، اروپایی‌ها 
از سال ۲۰۰۳، یعنی تروئیکا اروپا اولین مجموعه‌ای بود 
که مذاکرات هسته‌ای را با ما آغاز کرد، تا سال ۲۰۱۵ و 
قبل از اینکه ۵+۱ وارد مذاکرات با ما شود، این کار را انجام 
می‌دادند. بنابراین، تاریخچه را برای این گفتم که اروپا را 
باید در شرایط مجموعه‌ای دید نه به عنوان اینکه در شرایط 
فعلی فقط به خاطر برجام این اتفاقات برایش افتاده است. 
از طرفی اروپایی‌ها معتقدند که ایران در جنگ اوکراین 
دخیل بوده و نقش داشته است. این موضوع نیز به پرونده 
قبلی افزوده شده است. در مجموع، عرض می‌کنم که 
پرونده‌های دوجانبه ما و اروپا تأثیرگذار بر سایر مناسبات 
از جمله مناسبات هسته‌ای و گفت‌وگوهای هسته‌ای 
است. ضمن اینکه فراموش نکنیم زمانی که آمریکایی‌ها از 
برجام خارج شدند، بیشترین تلاش اروپایی‌ها این بود که 
ترامپ را قانع کنند که در برجام باقی بماند و خارج نشود و 
تلاش کردند شرایط دیدار روسای جمهور ایران و آمریکا 
را مهیا کنند که ما امتناع کردیم که اگر آن زمان آن اتفاق 

رخ می‌داد ما شرایط امروز را نداشتیم.

مکانیزم ماشه؛ اهرم فشار یا   ابزار مذاکره؟
سرنوشت مکانیزم ماشه چه خواهد شد؟

به هر حال اروپایی‌ها الان در مجموعه برجام باقی 
مانده‌اند، لذا مکانیزم ماشه یکی از ابزارهایی است که در 
برجام وجود دارد. اینکه اروپایی‌ها به این متوسل می‌شوند 
یا نمی‌شوند بستگی به شرایطی دارد که ما با آمریکایی‌ها 
داریم مذاکره می‌کنیم. اگر مذاکرات ما با آمریکایی‌ها به 
سرانجامی برسد که آن سرانجام مطلوب باشد، طبیعتاً 
اروپایی‌ها می‌فهمند که وقتی ما و آمریکا با هم توافق 
کردیم، دیگر توسل به مکانیزم ماشه سودی برای روند 
تحولات نخواهد داشت. آقای روبیو در اولین سفرش به 
اروپا، وقتی با فرانسوی‌ها صحبت می‌کرد، از آن‌ها خواست 

که به مکانیزم ماشه توجه کنند و در شرایط ضروری از 
آن استفاده کنند. یعنی اینکه آمریکایی‌ها هم دلشان 
می‌خواست که اروپا مکانیزم ماشه را به عنوان یک اهرم 
فشار بالای سرمان نگه دارد و ما را وادار کند که در مذاکرات 
با آمریکا نگران مکانیزم ماشه باشیم. مکانیزم ماشه یا 
اسنپ بک می‌تواند در شرایط اختلاف نظر بین ما و اروپا 
در موضوعات هسته‌ای از طرف آن‌ها مورد استفاده قرار 
گیرد ولی همزمان با آن، وقتی ما با آمریکایی‌ها مذاکره 
می‌کنیم، اگر مذاکرات‌مان با آمریکا به خوبی مدیریت 
شود و با آمریکایی‌ها به توافق برسیم، دیگر مکانیزم ماشه 

از دستور کار خارج خواهد شد. 

اگر منافع اروپایی‌ها تامین نشود 
ممکن است مکانیزم ماشه فعال شود

ما تلاش می‌کنیم که با اروپا نزدیک شویم و این‌ها 
تلاش‌هایی است که به هر حال لازم است. ما به عنوان یک 
طرف مذاکره با آمریکا، مجموعه تحولات بین‌المللی و 
مجموعه آن‌هایی که درگیر مذاکرات هسته‌ای هستند را 
در جریان قرار دهیم. حتی مسائل منطقه‌ای همسایگان 
منطقه‌ای خودمان و کشورهای خلیج فارس را نیز در 
جریان قرار دهیم. آمریکایی‌ها نمی‌خواهند مذاکرات ما و 

آمریکا در چارچوب برجام تعریف شود 
و برجام گذشته دوباره احیا شود 

و می‌خواهند یک چیز دیگر به 
عنوان دستاورد ترامپ ارائه 
دهند که متفاوت از دستاورد 
رئیس‌جمهور قبلی آمریکا 

باشد، لذا تلاش 

می‌کنند که برجام  را به شکل مؤثری از دستور کار خارج 
کنند. طبیعتاً نباید انتظار داشت که اروپایی‌ها به سمت 
استفاده از برجام بروند. هرچند آن‌ها بدشان نمی‌آید که 
از این اهرم حداقل در بیان و مواضع خود استفاده کنند. 
همانطور که فرانسوی‌ها می‌گویند که اگر امنیت اروپا از 
گفت‌وگوهای ایران و آمریکا تامین نشود، اروپایی‌ها هم 

اقدامات خودشان را انجام می‌دهند. 

جنگ اوکراین روابط دو سوی آتلانتیک را 
دچار مشکل کرد

سایه جنگ اوکراین همچنان بر روابط ایران و 
اروپا گسترده است، چه تغییر رویکردی در اروپا 

پس از این جنگ اتفاق افتاد؟
تجاوز روسیه به اوکراین، بعد از جنگ جهانی دوم، 
مجدداً جنگی را در اروپا به وجود آورد و امنیت اروپا را 
به خطر انداخت. جنگ اوکراین کشورهای عضو 
ناتو را دچار وضعیتی کرد که آن‌ها باید 
از امنیت و تمامیت ارضی خودشان 
دفاع می‌کردند؛ به همین خاطر، 
یک مجموعه‌ای از کشورها در اروپا 
که اعضای ناتو بودند و آن‌هایی که 

اعضای ناتو نبودند، تلاش کردند که جنگ را به هر حال 
مهار کنند چرا که اگر اوکراین به اشغال روسیه درمی‌آمد، 
روسیه مجدداً به همسایگی کشورهایی مانند لهستان و 
کشورهایی که در گذشته از اتحاد جماهیر شوروی بودند  
در می آمد. اروپا در برخورد با اوکراین، امنیت، اقتصاد و 
انرژی‌اش به خطر افتاده بود. به همین خاطر با همه توانش 
وارد جنگ با اوکراین شد. ضمن اینکه در این چارچوب، 
پس از روی کار آمدن آقای ترامپ، حمایت ناتو را نیز از 
دست داد. آقای ترامپ اعلام کرد که اروپا باید دفاع خود 
را انجام دهد و هزینه دفاعش را پرداخت کند و هزینه ناتو 
را نیز باید خودشان بپردازند. این مسائل در اروپا باعث 
شد که روابط اروپا و روابط آتلانتیکی دو سوی آتلانتیک 

دچار مشکل شود.

نقش اروپا در منطقه خاورمیانه پس از جنگ 
در غزه را چطور ارزیابی می‌کنید؟ آیا اروپا به 
ویژه فرانسه ازسیاست‌های آمریکا در خاورمیانه 

پیروی می‌کند؟
این وضعیت اوکراین با آنچه در غزه می‌گذرد، متفاوت 
است. در غزه، به هر حال رژیم اسرائیل با حمایت آمریکا 
علیه فعالان فلسطینی وارد کارزاری شده است که از هفت 
اکتبر به دلایل مختلف به وجود آمده بود ولی به هر حال 
جنایاتی که صهیونیست‌ها در غزه انجام می‌دهند به خاطر 
اینکه آمریکایی‌ها از آن‌ها حمایت می‌کنند، اسرائیل هم 
پیمان اصلی آمریکا در منطقه است و امنیت اسرائیل، 

امنیت آمریکا در منطقه اعلام شده است. 
آیا اروپا به ویژه فرانسه از سیاست‌های آمریکا 

در خاورمیانه پیروی می‌کند؟
اصلا اینطور نیست. منافعی که اروپا در غزه و خاورمیانه 
دارد، بسیار متفاوت از منافعی است که آمریکا دارد. 
آمریکایی‌ها امنیت اسرائیل را به ناحق، امنیت آمریکا 
قلمداد کردند و این را به عنوان یک اصل جا انداختند. 
شما ببینید که بیشترین کمک‌ها و بیشترین کمک‌های 
اقتصادی و انسان‌دوستانه را اروپایی‌ها دارند برای مردم 
غزه انجام می‌دهند. اروپا فلسطین را در مجامع بین‌المللی 
همواره حمایت می‌کند. فرانسه درصدد است که ، 
کنفرانس برگزار کند و طی آن دولت فلسطین را رسماً به 
رسمیت بشناسد. الان در اروپا سه یا چهار کشور هستند، 
اسپانیا، نروژ و فکر می‌کنم ایرلند، که فلسطین را به عنوان 
کشوری با مرزهای مشخص و پرچم مشخص به عنوان 
یک کشور مستقل به رسمیت می‌شناسند. فرانسوی‌ها 
در تلاش هستند که برای تحقق ایده دو دولت در 
فلسطین، کنفرانسی برگزار کنند و کشورهای مختلف 
را دعوت کنند و تعداد موافقان رسمیت دادن به دولت 
فلسطین را بالا ببرند و فلسطین را به عنوان یک کشور 

اعلام کنند.
حتماً شنیده‌اید، که ترامپ می‌گوید غزه باید تخلیه 
شود و مردم غزه باید به جای دیگری فرستاده شوند. 
لذا این دو وضعیت با همدیگر متفاوت هستند. چرا که 
فلسطین و مجموعه خاورمیانه در همسایگی اروپا قرار 
دارد و تحولات امنیتی خاورمیانه و مدیترانه، تحولات اروپا 
را تحت تأثیر قرار می‌دهد. لذا برخورد اروپا با فلسطین، با 
نگاه آمریکا بسیار متفاوت است.  البته در خود اروپا هم این 
تفاوت منافع وجود دارد. کشورهایی هستند که نزدیک‌تر 
به آمریکا هستند از نظر بعضی مواضع، مخصوصاً در قبال 
اسرائیل، و برخی دیگر دورترند. اروپا و آمریکا هم در مواضع 
علنی و هم در مواضع پنهان با همدیگر در تضاد هستند و 
این تضاد منافع دو طرف را به سمت و سویی می‌برد که در 

دفاع از فلسطین، یک صدا و یک موضع نیستند.

در تذکر شفاهی صحن مطرح شد؛
تهدید آمریکایی‌ها به تصویب
 قانون راهبردی دو در مجلس!

نماینده مردم تهران در مجلس در تذکر شفاهی تاکید کرد: 
آقایان و خانم‌های سناتور آمریکایی، جناب ترامپ لطفا از هوش 
مصنوعی و دستگاه‌های مطالعاتی خود درخواست کنند که 
ترجمه‌ای از مفاهیم و تفسیر کلمه یواش یواش داشته باشند که 
معانی بسیاری دارد و کاری نکنند که ما نیز هشتک یواش یواش 
را در قانون‌گذاری جاری کنیم و درخواست تصویب قانون 
راهبردی 2 را بدهیم. به گزارش ایلنا، عبدالحسین روح الامینی 
در نشست علنی دیروز، از اهالی رسانه و نخبگان خواست تا به 
نیت شادی روح شهید سیدحسن نصرالله، مفهوم هشتک 
یواش یواش را به مقامات آمریکایی و زیاده‌گویان تفهیم کنند.

    
ازسوی نماینده دموکرات ایرانی‌تبار؛

طرح ممنوعیت تغییر نام خلیج فارس 
توسط ترامپ به کنگره ارائه شد

نماینده دموکرات ایرانی‌تبار کنگره آمریکا می‌گوید 
طرحی را به کنگره آمریکا ارائه می‌کند که هدف آن ممانعت از 
هرگونه اقدام دولت فدرال و در راس آن رئیس‌جمهور - دونالد 
ترامپ- برای تغییر نام خلیج فارس است. دفتر یاسمین انصاری، 
ضمن اعلام این خبر به نقل از این نماینده ایالت آریزونا نوشت: 
»از تلاش برای تغییر نام خلیج فارس تا پذیرفتن هواپیمای 
اختصاصی لوکس، همه به هم ربط دارند«. در اطلاعیه دفتر 
یاسمین انصاری آمده این طرح بنا دارد »دونالد ترامپ را که با 
انگیزه سیاسی در تلاش برای تغییر نام این آب‌ها است متوقف 
کند. این قانون دولت را از هرگونه استفاده بودجه فدرال برای این 
تغییر نام منع می‌کند و به دولت آمریکا اجازه نخواهد داد که در 
هیچ مکاتبه و مدرک دولتی نامی جز خلیج فارس به کار ببرد«.

    
پس‌لرزه‌های اتهام تبادل رشوه میان نمایندگان و 

وزرا ادامه دارد؛
شکایت مجلس از میرسلیم و درخواست 

حذف او از مناصب تصمیم‌گیری
مهرداد گودرزوند چگینی، نماینده مردم رودبار در نشست 
علنی دیروز مجلس با اشاره به اتهام تبادل رشوه میان نمایندگان 
مجلس و وزرا در جریان استیضاح، از رئیس قوه قضائیه و دادستان 
کل کشور خواست به این موضوع رسیدگی کنند و اجازه ندهند 
فضای عمومی کشور با تهمت و توهین اداره شود. محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس نیز در پاسخ به تذکر نماینده رودبار، 
گفت:حتما دادستان محترم کل کشور به عنوان مدعی‌العموم 
و ما از طریق هیات رئیسه مجلس و نمایندگان شکایت داریم و 
این موضوع باید روشن شود تا باعث ایجاد تشویش اذهان عمومی 
نشود. همچنین عضو کمیسیون انرژی مجلس، در گفت‌و‌گو با 
آخرین خبر خطاب به میرسلیم گفت: کافر همه را به کیش خود 
پندارد. رضا سپهوند، ادامه داد میرسلیم مشاعرش را از دست 
داده است. رهبری ایشان را از مناصب تصمیم‌گیری حذف کند.

    
عارف:

نظام تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر کشور 
به نتیجه رفع فیلترینگ رسیده است

معاون اول رئیس جمهور، گفت: در زمینه رفع فیلترینگ، 
نظام تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری کشور  به این نتیجه یعنی 
رفع فیلترینگ رسیده است. به گزارش ایلنا، محمدرضا عارف 
در نشست هم‌اندیشی سیاسی، اجتماعی و فرهنگی استان 
آذربایجان شرقی، افزود: رفع فیلترینگ امروز گام به گام در 
حال اجرا شدن است و می‌خواهیم به گونه‌ای عمل شود که 
تصمیمات اتخاذ شده بار دیگر به وضعیت سابق خود بازنگردد.

    
روبیو:

ایران در حال گسترش 
برنامه هسته‌ای خود است 

وزیر امور خارجه آمریکا ضمن اعلام تحریم‌های تازه علیه 
کشورمان گفت: ایران در حال گسترش برنامه هسته‌ای خود 
است. به گزارش ایسنا، براساس بیانیه تارنمای وزارت امور 
خارجه آمریکا، مارکو روبیو، افزود: »ایران تنها کشور جهان بدون 
سلاح هسته‌ای است که اورانیوم غنی‌شده تا ۶۰ درصد تولید 
می‌کند و همچنان از شرکت‌های صوری و عوامل تدارکاتی برای 
پنهان کردن تلاش‌های خود برای دستیابی به اقلام با کاربرد 
دوگانه از تأمین‌کنندگان خارجی استفاده می‌کند.« وی مدعی 
شد: »اقدامات امروز، نشان‌دهنده تعهد آمریکا برای جلوگیری 

از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای است.«
    

استقبال ایران از اعلام انحلال پ.ک.ک
سخنگوی وزارت خارجه از بیانیه اعلام کنار گذاشتن سلاح 
و انحلال پ.ک.ک، استقبال کرد. »اسماعیل بقایی« گفت: 
این بیانیه را گامی مهم در جهت نفی خشونت و تقویت امنیت 
می‌دانیم و امیدواریم تکمیل این روند به ارتقای ثبات و آرامش 

در ترکیه و منطقه منجر شود.
    

حکم پرونده تتلو نقض شد
وکیل مدافع امیرحسین مقصودلو در یک استوری 
اینستاگرامی از نقض حکم پرونده موکلش خبر داد.  مجید 
نقشی نوشت: »درخواست ماده ۴۷۷ و خلاف شرع بودن رأی 
صادره ثبت و دستور رسیدگی توسط ریاست محترم قوه 

قضائیه صادر شد. انشاءالله که ختم به خیر شود.«
    

عزل شهردار الیگودرز و حبس شهردار و
5 کارمند شهرداری آرادان

رئیس کل دادگستری استان سمنان، گفت: شهردار 
سابق آرادان و ۵ نفر از کارکنان شهرداری به دلیل اختلاس از 
بیت‌المال به حبس تا ۱۰ سال، جزای نقدی و بازگرداندن کامل 
وجوه اختلاس‌شده محکوم و روانه زندان شدند. در خبری دیگر، 
نایب رئیس شورای شهر الیگودرز نیز گفت: استیضاح شهردار 
با ۵ رای موافق در جلسه شورا تایید شد و بزودی در جلسه با 

رسانه‌ها دلایل عزل »علی‌میرزا بسحاق« تشریح خواهد شد.
    

انتقال ۸۸ ایرانی محبوس 
در زندان‌های مالزی به کشور

۸۸ ایرانی محبوس در زندان‌های مالزی برای گذران ادامه 
دوران محکومیت خود به کشورمان منتقل شدند. به گزارش پایگاه 
اطلاع‌رسانی دولت، این تصمیم در راستای اجرای مفاد موافقت‌نامه 

انتقال محکومین منعقد شده بین ایران و مالزی، اتخاذ شد.

در گفت‌وگوی »توسعه ایرانی« با سفیر سابق ایران در فرانسه مطرح شد؛روی موج کوتاه

خروج اسنپ بک از دستور؛ درصورت توافق با آمریکا
کیا مقدم

»در خصوص موضوع عفاف و حجاب لایحه جدید نوشته خواهد شد و در 
حال انجام است.« این بخشی از اظهارات اخیر فاطمه مهاجرانی، سخنگوی 
دولت چهاردهم درباره قانون عفاف و حجاب است. قانونی که قرار بود در 
آذرماه سال گذشته توسط محمدباقر قالیباف به مسعود پزشکیان ابلاغ شود 

اما توسط شورایعالی امنیت ملی متوقف شود.
در این میان، دولتمردان چهاردهم بارها از تنظیم یک لایحه جدید 
درباره حجاب خبر دادند. اطلاع رسانی که تا به اکنون چندین بار از سوی 
دولتی ها انجام شده اما جزئیات بیشتری درباره لایحه مدنظر آنان ارائه 
نشده است. با این حال، برخی از کارشناسان بر این باور هستند که اگر دولت 
پیش از تصویب قانون عفاف حجاب، یک لایحه اصلاحی را به مجلس می 

فرستاد، چالش های کمتری را با تندروها و حامیان قانون داشت.   اما دولت 
چهاردهم برای ارسال یک لایحه اصلاحی جدید درباره حجاب چه اقدامی 
باید کند؟ در این میان، حسنعلی اخلاقی امیری، نماینده مشهد در گفت 
و گویی با خبرآنلاین، درباره لایحه دولت برای حجاب بیان کرد: »با توجه 
به اینکه از محتوای دقیق لایحه حجاب اطلاع ندارم، نمی‌توانم درباره آن 
قضاوتی داشته باشم اما دولت در چارچوب حقوق قانونی خود، لوایحی را 
که احساس می‌کند می‌تواند به بهبود اداره کشور و مسائل اجتماعی کمک 
کند، به مجلس ارائه می‌دهد. این لوایح پس از ارائه، به کمیسیون‌های مرتبط 

ارجاع می‌شوند و بررسی آن‌ها آغاز می‌شود. «
وی افزود: »اما اگر این لایحه به‌عنوان اصلاحیه‌ای بر قانونی که پیش‌تر 
تصویب و به تأیید شورای نگهبان رسیده باشد مطرح شود، باید یک فرایند 
قانونی شش‌ماهه را طی کند. اما اگر لایحه‌ای مستقل و جدید است، از نظر 

آیین نامه‌ی مجلس منعی ندارد که به مجلس ارسال کند.«
این نماینده مشهد درباره بررسی لایحه احتمالی به صورت اصل هشتاد و 
پنجی هم گفت: »اینطور نیست که همه لوایح به صورت اصل هشتاد و پنجی 

بررسی شوند. اگر به صورت آزمایشی مطرح شود و برای آنکه فرآیند زمان 
بر نشود، این پیشنهاد را هیأت رئیسه به صحن داده و درصورت رأی آوردن، 
بر اساس اصل هشتاد و پنجی بررسی خواهد شد. گاهی برای تسریع روند 
بررسی، لایحه به‌صورت آزمایشی مطرح می‌شود که فرآیند تصویب آن 

کوتاه‌تر است.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود، گریزی به موضوع پیامک‌های 
حجاب زد و گفت: »درباره متولی آن از بخش اجرا باید بپرسید. این پیامک‌ها 
نیاز به قانون‌گذاری جدید ندارند و بر اساس همان قوانین موجود است. 
همان‌طور که در مورد جرایم رانندگی ابتدا پیامک هشدار ارسال می‌شود، در 
اینجا نیز تذکرات بر اساس قوانین قبلی صورت می‌گیرد. اینکه منبع ارسال 

این پیامک‌ها کجا هستند، اهمیت ندارد و منشأ قانونی دارد.«
بر همین اساس با توجه به آنکه جزئیاتی درباره لایحه مدنظر دولت در 
دسترس نیست، باید صبر کرد و دید آیا دولت می خواهند یک لایحه جدید 
را به بهارستان بفرستد یا لایحه اصلاحی مدنظر منوط به اجرای قانون فعلی 

عفاف و حجاب خواهد بود. 

نماینده حامی قانون عفاف و حجاب پاسخ داد؛

ماجرای تدوین لایحه جدید حجاب چیست؟

گزارش

کارشناس ارشد سیاست خارجی ایران، گفت: روابط ایران با امارات یا عربستان تحت تأثیر روابط 
ایران با آمریکا است. اگر مذاکرات به نتیجه برسد، بهبود روابط ما با کشورهای منطقه نیز مثبت خواهد 

بود و اگر به بن‌بست برسد، قطعاً بر روابط ما با امارات و عربستان تأثیر منفی خواهد داشت.
حسن‌ بهشتی‌پور در گفت‌وگو با ایلنا، درباره امکان پیشرفت روابط ایران و امارات همسو با عربستان، 
خاطرنشان کرد: ما عادی‌سازی روابط را با امارات آغاز کرده‌ایم، یعنی قبل از اینکه روابط ایران با عربستان 
از سر گرفته شود، با امارات این کار را شروع کردیم. به نظرم اکنون نسبت به سه سال پیش وضعیت بسیار 

بهتری داریم. 

روابط آمریکا و اسرائیل در بالاترین سطح روابط قرار دارد
وی در پاسخ به این پرسش که آیا شکاف در اهداف آمریکا و اسرائیل مانع حمایت‌های ایالات متحده 
از اسرائیل در مسائل منطقه‌ای خواهد شد، اظهار کرد: بعید است آمریکا و اسرائیل به اختلافات جدی 

برسند. اتحاد آمریکا و اسرائیل استراتژیک و بلند مدت است بنابراین فرق نمی‌کند نتانیاهو نخست وزیر 
باشد یا هر کس دیگری، ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا باشد یا نه فرقی نمی‌کند، روابطشان استراتژیک 
است البته ممکن است در مقاطع زمانی بین نخست‌وزیر اسرائیل و رئیس‌جمهور آمریکا اختلافاتی 
وجود داشته باشد، الان هم از این موارد است اما فکر نمی‌کنم که آمریکا به خاطر ایران از اسرائیل 
حمایت نکند. وی عنوان کرد: به عنوان مثال، آمریکا با یمن توافق آتش‌بس امضا کرد بدون اینکه 
اسرائیل راضی باشد. آمریکایی‌ها گفتند به کشتی‌های آمریکایی حمله نشود، اما در عوض ما هم به 
یمن حمله نمی‌کنیم ولی درگیری با اسرائیل را خودتان حل کنید. در مورد مسائل مربوط به آتش‌بس 
در غزه، اکنون آمریکایی‌ها در حال تبادل اسیر هستند و این مبادله‌ای است که آمریکایی‌ها با حماس 
داشتند. مواردی وجود دارد که ممکن است با آمریکا و حماس توافقاتی صورت گیرد. اما به نظر می‌رسد 
که این موارد نمی‌تواند ملاک قرار گیرد که آمریکا و اسرائیل به طور کلی با هم اختلاف دارند. من این 

موضوع را بعید می دانم.

 سفر عراقچی به امارات در راستای تبیین سیاست‌های ایران در مذاکرات 
این کارشناس حوزه سیاست خارجی در خصوص تاثیر رایزنی‌های منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 
رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان، گفت: اکنون دیپلماسی ایران در چند محور دنبال می‌شود. 
یکی از آن‌ها مذاکرات با آمریکا و اتحادیه اروپا و دیگری مذاکرات با روسیه و چین است. همچنین 
مذاکراتی با آژانس بین‌الملل اتمی و کشورهای منطقه وجود دارد. سفرهای اخیر به عربستان و قطر 
پیش از مرحله چهارم روند مسقط و الان هم سفر به امارات در راستای تبیین سیاست‌های ایران 
در ارتباط با مذاکرات با آمریکا انجام می‌شود. ایران می‌خواهد هم با طرف عربی شورای همکاری 
 خلیج فارس اتمام حجت کند و هم بگوید که سیاست ایران چیست، چه اهدافی دارد و به چه سمتی 

حرکت می‌کند.
 

توافق ایران با آمریکا به هیچ وجه ضد کشورهای عربی نیست
 وی افزود: ایران هشدارهای لازم را خواهد داد که اگر کشورها به اسرائیل اجازه دهند تا به ایران حمله 
کند، عواقب آن را خواهند دید. این اقدامات به نظر من تبیین سیاست‌های ایران است و در عین حال 
پیام دوستی است که ایران به دنبال همکاری با عربستان، قطر و امارات است و توافقاتش با آمریکا به هیچ 
وجه ضد کشورهای عربی نیست. اصولاً ایران به دنبال همکاری‌های منطقه‌ای است و نه دامن زدن به 

بی‌ثباتی و ناامنی که رسانه‌های غربی مرتباً علیه ایران مطرح می‌کنند. 

کارشناس ارشد سیاست خارجی:

روابط تهران با کشورهای منطقه، متأثر از نتیجه مذاکرات است

گفت وگو

فرمانده کل سپاه: من چند روز پیش گزارش رسمی نهاد ارزیاب وضعیت 
دفاعی آمریکا را خواندم که نیروی هوایی خود را ضعیف دانسته‌اند و ۵۰ 
درصد هواپیماهایشان نمی‌توانند پرواز کنند؛ یعنی یک ارتش پوسیده 

و خسته دارند
به گزارش دیده‌بان ایران، سردار حسین سلامی عصر دیروز، سه‌شنبه 
۲۳ اردیبهشت در اجلاسیه اساتید و فرماندهان شبکه تربیتی صالحین 
بسیج کشور، که در مجتمع فرهنگی آموزشی امامت مشهد برگزار شد، 
اظهار کرد: ما شاهد بزرگ‌ترین مواجهه اسلام با تمام جهان شرک و کفر 

هستیم و اکنون در یکی از خطیرترین و حساس‌ترین مقاطع تاریخ اسلام 
و ایران قرار داریم. قطعا هنگامی که ما از گذرگاه‌های سخت و فرازهای بلند 
این لحظه‌ها عبور کنیم، در آینده تاریخ نگاشته خواهد شد و در مورد این 

مواجهه قضاوت خواهند کرد.
وی با اشاره به وضعیت غزه، بیان کرد: دو میلیون جمعیت غزه تحت 
محاصره کامل و درون انبوهی از آتش‌های عظیم و شاهد شهادت مدام 
عزیزان خود هستند. اما چگونه توانستند در این موقعیت‌ دو قدرت بزرگ 
آمریکا و رژیم غاصب اسرائیل را ناکام کنند؟ ده‌ها میلیارد دلار اسلحه 

آمریکایی به اسرائیل ارسال شده است، کودکان غزه قرآن می‌خوانند و 
مادرها با حجاب کامل می‌خوابند، چرا که اعتماد ندارند صبح زنده بمانند و با 
این وجود، تماما ثابت‌قدم و شاکر هستند. می‌بینید چگونه دشمن را عاجز 
کرده‌اند؟ ما فکر می‌کنیم در اسرائیل همه‌چیز آرام است، اما اضطراب، کل 

رژیم را فرا گرفته و منتظر شرایط مبهم و بدون افق روشن هستند.

آمریکا، اسرائیل و انگلیس با هم مچاله شده‌اند
سلامی با بیان این‌که مردم فلسطین؛ آمریکا، اسرائیل و انگلیس را با 
هم مچاله کرده‌اند، عنوان کرد: تا حدی که رئیس‌جمهور آمریکا لب به 
ستایش این‌ مردم گشوده است. مقاومت‌شان به قدری درخشان است 
که ترامپ از آن‌ها تمجید و آتش‌بس را اعلام کرد. اسرائیلی‌ها شگفت‌زده 
شدند که آمریکا چگونه می‌تواند از منافع آن‌ها عبور کند. امروز اسرائیل از 
حفظ کشتی‌های خود در برابر موشک‌های یمن عاجز است، در حالی که 

صهیونیست‌ها اعلام می‌کردند ایران تضعیف شده و بازوان منطقه‌ای خود 
 را از دست داده است. اندازه‌گیری قدرت با ملاحظات مادی، رهبران کفر را 

به خطا می‌اندازد.

فرمانده کل سپاه:

 50 درصد هواپیماهای آمریکا نمی‌توانند پرواز کنند

گزارش

مکانیزم ماشه یا اسنپ‌بک می‌تواند 
در شرایط اختلاف نظر بین ما و اروپا در 

موضوعات هسته‌ای از طرف آن‌ها مورد 
استفاده قرار گیرد؛ ولی همزمان با آن، 

اگر مذاکرات ‌ایران با آمریکا به خوبی 
مدیریت شود و با آمریکایی‌ها به توافق 

برسیم؛ مکانیزم ماشه از دستور کار 
خارج خواهد شد

آمریکایی‌ها تلاش می‌کنند که برجام  را 
به شکل مؤثری از دستور کار خارج کنند. 

در این شرایط نباید انتظار داشت که 
اروپایی‌ها به سمت استفاده از برجام بروند. 

هرچند مایلند که از این اهرم حداقل در 
بیان و مواضع خود استفاده کنند. همانطور 

که فرانسوی‌ها می‌گویند که اگر امنیت 
اروپا از مذاکرات تامین نشود، اروپایی‌ها 

هم اقدامات خود را انجام می‌دهند


